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1.1. Skup prirodnih brojeva

Pri prebrojavanju raznih predmeta ljudi koriste brojeve 1, 2,
3,4, 5...Skup svih takvih brojeva nazivamo skup prirodnih
brojeva, oznacavamo s N i zapisujemo

N=1{1,2,3,4,...,n,...}.
B Zbrajanje i mnoZenje u skupu N

Prirodne brojeve moZemo zbrajati i mnoziti, a rezultat tih ope-
-+ = racija uvijek je prirodni broj.
Pri zbrajanju i mnoZenju prirodnih brojeva nebitan je redosli-

broinici broi jed. Pribrojnici, odnosno faktori mogu zamijeniti svoja mjesta
pribrojmet Zoro) i rezultat se nece promijeniti. Primjerice

24+7=T74+2=9
. = @ 2-7=17-2=14.
Opcenito za svaka dva prirodna broja a i b vrijedi

faktori umnozak a+b=>b+a, a-b=">b-a.

Ovo se svojstvo zove komutativnost.

Ako su u brojevnom izrazu zadane zagrade, prvo se racunaju operacije u zagradama. Medutim, ako se radi
samo o operacijama zbrajanja ili mnoZenja, tada zagrade smiju promijeniti polozaj, tj. za svaka tri prirodna
broja a, b i ¢ vrijedi

(@a+b)+c=a+ (b+c), (@a-b)-c=a-(b-c).
Ovo se svojstvo naziva asocijativnost.
Umnozak prirodnog broja a i broja 1 je broj a. To znaci da je broj 1 neutralan element za mnoZenje.

Sljedeée svojstvo povezuje operacije zbrajanja i mnozenja, a zove se svojstvo distributivnosti mnozenja
prema zbrajanju:
a-(b+c)=a-b+a-c,

gdje su a, b i c bilo koja tri prirodna broja.

E PRIMJER 1.

Primjenjujuéi svojstva zbrajanja, izracunajmo §to kra¢im putem:
a) 27 4+45+ 13455 b) 356 + 237 + 344 + 263.

mue @) 27 + 45 + 13 + 55 = (27 + 13) + (45 4 55) = 40 4 100 = 140
b) 356 + 237 + 344 + 263 = (356 + 344) + (237 + 263) = 700 + 500 = 1200.




r PRIMJER 2.

Primjenjujudi svojstva mnoZzenja, izraCunajmo Sto kra¢im putem:
a)2-25-5-4 b) 4-4-8-50-25-125.

a) Jedan od nacina primjene svojstava mnoZenja je ovaj: 2-25-5-4 = (2-5)-(25-4) = 10-100 =
1000

b) 4-4-8-50-25-125 = (4-25) - (4-50) - (8- 125) = 100 - 200 - 1000 = (100 - 1000) - 200 =
100000 - 200 = 20000 000.

r PRIMJER 3.

Marija je kupila 3 kg slatkih i 4 kg reskih jabuka. Cijena kilograma obiju vrsta jabuka bila je 5 kn.
Koliko je Marija platila te jabuke?

Mozemo racunati na dva nac¢ina. U prvom nacinu prvo ¢emo

izraCunati koliko je platila za slatke jabuke (3 - 5), zatim koliko

je platila za reske (4 - 5), pa éemo zbrojiti:
3-54+44-5=15+20=35kn.

U drugom nacinu iskoristit éemo ¢injenicu da obje vrste jabuka

imaju istu cijenu, pa je ukupno bilo 3+4 = 7 kg jabuka i Marija

jeplatila 7 -5 = 35 kn.

BB Oduzimanje i dijeljenje u skupu N

U skupu prirodnih brojeva oduzimanje je izvedivo samo ako od veceg broja oduzimamo manji.

Rezultat dobiven oduzimanjem mozemo provjeriti tako da

zbrojimo razliku i umanjitelja. Zbroj mora biti jednak umanje-
= — niku. U ovom primjeru je 10+ 15 = 25.

l L l Za operaciju oduzimanja ne vrijede svojstva komutativnosti ni
asocijativnosti. Ali, svojstvo distributivnosti mnoZenja prema

umanjenik  umanyjitelj razlika oduzimanju vrijedi:

a-(b—c)=a-b—a-c.

Dijeljenje takoder nije uvijek izvedivo u skupu N. Broj a
mozemo podijeliti brojem b samo ako je a djeljivs b, tj. ako @ . —
postoji prirodni broj ¢ takav da je a = bc. y

Rezultat dijeljenja moZemo provjeriti tako da pomnozimo ko- L l l
licnik i djelitelj. Rezultat mora biti jednak djeljeniku. Ne djeljenik  djelitelj koli¢nik
vrijede ni svojstva komutativnosti ni asocijativnosti.




r PRIMJER 4.

Izra¢unajmo: 72 :6:2.

| Ako uracunskom zadatku dolazi viSe operacija dijeljenja za redom, one se raCunaju slijeva nadesno,
redom kako su napisane.

72:6:2=12:2=6 72:6:2=72:3=24
ispravno neispravno

Pri izvodenju nekoliko rac¢unskih operacija poStujemo sljedeca pravila:

1. Ako su u brojevnom izrazu zadane zagrade, prvo se izraCunava unutarnja (‘“najdublja”) zagrada, a
zatim redom ostale.

2. Ako u brojevnom izrazu nema zagrada, prvo se racunaju operacije viSeg prioriteta: mnozenje i
dijeljenje, tek onda zbrajanje i oduzimanje.

3. Ako nema zagrada, a operacije su istog prioriteta, izvode se slijeva nadesno, osim kad primjena
svojstava komutativnosti i asocijativnosti olakSava racunanje.

r PRIMJER 5.
IzraCunajmo (4-6+2)+(5+3-4—6)-7+10-11.

w4642+ (5+3-4-6)-T+10-11 = 24+2)+(5+12-6)-7+10- 11
=26+ (17—6) -7+ 110 =26+ 11-7 + 110 = 26 + 77 + 110 = 213.

[ ZADATCI 1.1.
1. Izracunaj:
358 +472 435 800 + 256 + 435 1257 4+ 1000 + 363
250 4 494 4250 9999 + 728 + 1 4568 + 201 + 32.
2. Izradunaj primjenjujuci svojstva zbrajanja:
12435+ 18+75 37+ 12+43 +28
3 135 +225+ 47+ 163 1234 +278 + 6+ 2.

3. IzraCunaj:
Fl27-10-2-3 25-5-4-2 142 -7-50 3-100-4-100.

4.  Izratunaj primjenjujuci svojstva mnoZenja:
11-2-5 37-15-2 4.327-25
25-11-4-3 8-7-75-10 125-13-4-26.




10.

11.

12,

13.

14.

Koristedi se svojstvima zbrajanja i mnoZenja, izracunaj na najbrzi mogu¢i nacin:
173-10+28-10 72-15+72-19 451-23 +451-57
99 .27+ 12127 3-174+14-17+15-17 34.21420-21+21-86.

Ante je radio 3 dana po 8 sati na dan, Jurica 4 dana po 7 sati dnevno, dok je Martina radila 5 dana po 10
sati dnevno. Ako je cijena jednog radnog sata 14 kuna, koliko su ukupno kuna zaradili?

U zgradi postoje tri jednosobna stana povrsine 45 m?, pet dvosobnih stanova od 54 m?, te dva trosobna
stana povriine 76 m?. Ako je mjesecna cijena grijanja 1 m? stana 8 kuna, koliki je mjese¢ni racun za
grijanje stambenog prostora cijele zgrade?

Prosjecna mjesecna potro$nja vode po osobi je 4000 litara. Ako u zgradi zivi 10 dvoclanih obitelji, 12
tro€lanih, 7 Cetveroclanih i jedna Sesteroclana obitelj, kolika je prosjecna mjesecna potroSnja vode u toj
zgradi?

Automobil tro$i 8 litara benzina na 100 km. Izracunaj koli-
ko je litara benzina potrebno za put od 1200 km. Koliko je
kilometara moguce prijeci s 48 litara benzina?

Bazen se puni trima cijevima. Kroz jednu cijev protjece 143 m?
vode u jednom satu, kroz drugu 83 m?> vode u satu, a kroz trecu
121 m? vode u satu. Kolikoje m? vode u bazenu nakon 7 sati
punjenja? Koliko je m* vode u bazenu nakon 10 sati punjenja
ako kroz prve dvije cijevi voda utjece u bazen, a tre¢om istjece?

Izracunaj na najbrzi nacin:

123-10—-75-10 291-15—-105-15

457 -11-327-11 221-29-29-101

257-27—133-27427-42 394 - 123 +451-123 —700- 123.
IzraCunaj:

6+9-12+5 (6+9)-12+5 6+9-(12+5)

(6+9)-(12+5) 4.-7+8-11 4.(7+8)-11.
Izracunaj:
45+3-5 3.7-5-2 3+4+7)-5-2
11543:(5-3) (7-2)-(7-3) 17—-2-74+3
12 10+9-2+7 (10+9)-(2+17) 1049-(2+4+7).
Izracunaj:

(163 —142)-54+3- (19 — 11) 163 —14-5+3-19—-11

400 —100-3 +5- (125 —3-32) 35—-5-4—4.(18-17)

(299 + 135) - 7+ 29 - (423 — 399) 299 —13-7+29-423 — 399

(299 — 13 -7 4 29) - 423 — 399 387 —15-(35—-27) + 15— 15 - 14.




15. Izracunaj:
20-(144+5-(20+17))

(17 +8-3)+3)-14-10

(124 (4-5+3)-8) - 15
T (B+12)+17)+3-11.

16. IzraCunaj:

8888: 8 123400 : 10 2456 : 2 728 : 4
56781:9 2500 : 100 414 : 18 1645 : 47
1845 : 15 14916 : 12 20868 : 564 28416 :111.

17. lzraGunaj:

945:1+5 945:5-5 320:2+8 [1320: (2+38).

18. Izracunaj:
(189:3—27):6
(324:(36:2)): (3-3)

(225:9+15): 10
1000 — (10000 : 100) - 9.

19. 4096 litara soka treba razdijeliti u dvolitrene boce. Koliko je boca potrebno?

20. U paketu ¢ija je vrijednost 320 kn nalazi se 64 komada ¢okolade. Kolika je vrijednost jedne Eokolade?

1.2. Skup cijelih brojeva

Ve¢ smo uocili da oduzimanje prirodnih brojeva nije uvijek izvedivo. Zato skup N
moramo pro§iriti dodajuci nulu i negativne cijele brojeve.

U prirodi susre¢emo negativne brojeve. Temperatura je u hladnim zimskim danima
ispod nule. Razine nekih jezera su ispod srednje razine mora (nule). Racun u banci
moze biti “u minusu” ako StediSa potrosi viSe novca nego §to je imao na racunu.

Skup cijelih brojeva oznacujemo pojacanim slovom Z i simbolima predstavljamo
ovako:

Z={. —4,-3-2,-1,01,234..}

Svaki cijeli broj moZemo smjestiti na brojevni pravac. Pravac postaje brojevni ako mu
oznacimo ishodiste (tocku O) i jedini¢nu duzinu ( OF, franc. étalon — pramjera).

O E
0 1

Sada na taj pravac mozemo smjestiti svaki cijeli broj. Smjestimo ih nekoliko:

O E
-4 -3 2 -1 0 1 2 3 4

Pogledajmo Sto imaju zajednicko brojevi 4 i —4 na brojevnom pravcu. Brojevi 4 i —4 imaju jednake
udaljenosti od nule. Te udaljenosti zovemo apsolutne vrijednosti ili moduli cijelih brojeva. Brojeve 4 i
—4 nazivamo medusobno suprotnim brojevima.



Apsolutna vrijednost ili modul cijelog broja x je, dakle, udaljenost broja x od ishodista brojevnog pravca

i oznacujemo je |x|. Takoje |5/ =5, | —5|=—(-5)=35, |0] =0.

x, x=0

Uo¢imo da je |x| = { —x. x<0

MM Racunske operacije u skupu z

r PRIMJER 1.

Izracunajmo:
a)2+7 b) —2-7 c) —2+7 d2-7.
mEs a)24+7=9 0 E ~~—~rvvee
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
O E
b) 2-7=-9 N TN TN TN N N N
9 8 -7 -6 -5 4 -3 2 -1 0 1
()
¢) 2+7=5 NN NN
2 -1 0 1 2 3 a5
0O FE
d)2_7:_5 NN TN TN N TN Y
5 4 3 2 -1 0 1 2

Uocimo da u prva dva zadatka zbrajamo cijele brojeve istih predznaka, a u druga dva zadatka cijele
brojeve suprotnih predznaka.

I. Cijele brojeve istih predznaka zbrajamo tako da apsolutne vrijednosti brojeva zbrojimo, a
predznak prepisemo.

I1. Cijele brojeve suprotnih predznaka zbrajamo tako da apsolutne vrijednosti oduzmemo (od
veée oduzmemo manju), a predznak broja s ve¢im modulom prepisemo.

r PRIMJER 2.

Izracunajmo:
a)2-7 b) —2-(-7) c) 2.7 d2-(-7).

mm U prva dva zadatka mnoZimo cijele brojeve istih predznaka, a u druga dva zadatka cijele brojeve
suprotnih predznaka. Pravila za mnoZenje cijelih brojeva su:

I. Umnozak cijelih brojeva istih predznaka je pozitivan broj i jednak je umnosku apsolutnih
vrijednosti faktora.

II. Umnozak cijelih brojeva suprotnih predznaka je negativan broj ¢ija je apsolutna vrijednost
jednaka umnosku apsolutnih vrijednosti faktora.

a)2-7=14 b) —2-(=7) = 14 ¢ —2.-7=—14 d)2-(=7)=—14.




U skupu Z operacija zbrajanja je asocijativna, komutativna, zbroj atb=b+ta

svakog cijelog broja s O je taj isti broj. Takoder, za svaki cijeli a+(b+c)=(a+b)+c
broj n postoji njemu suprotan broj —n i zbroj dvaju medusob- a+0=a
no suprotnih brojeva je 0. Operacija mnoZenja je asocijativna i a+t(—a)=0
komutativna, a produkt svakog cijelog broja s 1 je taj isti broj.
Takoder, vrijedi i distributivnost mnoZenja prema zbrajanju. ab=b-a
a-(b-c)=(a-b)-c
a-1=a

a-(b+c)=a-b+a-c

r PRIMJER 3.
IzraCunajmo: 3 - (15— 14 - (11-8 — 18- 3)).

| Sredimo prvo unutarnju zagradu:
3-(15—14-(11-8—18-3)) (15— 14-(88 —54)) =3 - (15— 14 - 34)

=73
=3.(15—476) = 3 - (—461) = —1383.

L] ZADATCI 1.2.
1. Na pravcu nacrtaj tocke O i E tako da je |OE| = 1cm. Odredi tocke pridruZene brojevima 2, 4, 6, 8,
-2, -4, -6, —8.

Na pravcu nacrtaj toc¢ke O i E, |OE| = 1.5cm te odredi tocke pridruZene brojevima —4, —3, —2, —1.

IzraCunaj:
[10] 0] = -11] | — 121] |58| | —43].
4. Izradunaj:
[10]+|—5] I |=11]—|-7] 2-|-6]+3 -7 4.-]=5-2-]-1].
5. Brojevima 17, —21, 123,457, —1000, 23 528 napiSi suprotne brojeve.
6. Koja dva broja imaju apsolutnu vrijednost jednaku 12?
7. Koja dva broja imaju apsolutnu vrijednost 175?
8. Zakoje brojeve x vrijedi:
M x =9 |x| = 497 x| =07
9. Izradunaj:
P14+ (—22)+28 —32+ (—10) — 21 13—(—14)—1
1039+ (—24)-10 —284(—50)+(—75) —20—33 —44.
10. Izradunaj:
10 4 (—22) + 28 + (—48) —27 — 45+ (—82) + (—21)
—35—(=37) + 42+ (-81) 214 (—=25)—32+29.




11.

12,

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Izracunaj:
(=8)-0
27-(=3)

IzraCunaj:
2-(-8)-4
(=7)-(—49)-2

Izracunaj:
225:(—15)
(—187): (—11)

(—64):32
432 : (—12)
IzraCunaj:
441:(-9)+9
(48 — 48) : (-8)
IzraCunaj:
—3-7+8-2+5
(=34+2)—(—2+1)+(=3+1)—(—2-1)
(-2):7=5:(=3) - (-1) =2+ (-7)
Izracunaj:
15-3-(20—-11-2)+44
—59+21-(32+4+4-(—11)) +48
—288 : 4-3-(—27-18+42)
—1000 : (—50)-17—432: (—36):2

IzraCunaj:
—3-2. (—3+2- (—3)) —-2-(-1)
5—3-(—5+3-(—5~(—3)—5))
Izracunaj:

| 3-2-{-3-1-[-3-(-2)-1]}
3-1-{3+5-[-3-(=5)+5-(-2)}
-5 {-4-]-3-(-2)—1]-2-3}—4.

—256:32-32- (—2)
165 —165: 11— 1

21-(=5)
(=31) - (~11).

(—12) - (=15)-(=3)
(—100) - 225 - (—8).

(—484) : (—4)
144 : (—12)

1 (=1000) : 125
1 —1024: (=32).

10 48 — 48 : (—8)
71 1001 : (169 : 13).

0 —=(=3)+(=7) =8+ (~2) =55
U2 (=342)=5- (—243)=3 - (—2+5)—1
03-(=5) - (-1) = (=2)- 8+ (-3) - (2-3).

100 — 10 (44 —3-17) — 27

—298 — 27 (=15 -2 (—10)) — 301
—1024 : (—16)+32- (47—(—8+8))
3-(15—15-(21-4—32:3)) : 15.

—3-2-(=342-(-3-(-2)-3))
—4-5- ((—4-5) - (=2=1)—(=2+1) - (=3+2)).

—54+1-{—4+1-[-3-(-1)+1]}
“249-{-2+47-[3-(-2)—-2-(-3)]}

Jutarnja temperatura zraka jednog zimskog dana bila je —5°C. Do podneva se temperatura povisila za
14°C, a nakon toga je padala. Do veceri se spustila za 16 °C. Kolika je bila temperatura u podne, a
kolika navecer?

Banka svom stalnom klijentu odobrava dopusteno prekoracenje od 5000 kn na teku¢em racunu. 1. 12.
stanje racuna bilo je 502 kn. 2. 12. klijent je na bankomatu podigao 4000 kn. Kakvo mu je stanje racuna
nakon te transakcije? Koliko klijent mora poloZiti kuna na banku da mu stanje racuna bude 0?




1.3. Skup racionalnih brojeva

U skupovima N i Z naucili smo da je dijeljenje moguce samo ako je djeljenik viSekratnik djelitelja. U
ostalim sluéajevima dijeljenje nije bilo izvedivo. Stoga ponovo pr0§irujem0 ovaj put skup Z, da bi opera-
cija dljeljenja ( osim nulom) uvijek bila izvediva. Novi, proSireni, skup brojeva zove se skup racionalnih
brojeva i oznaCuje pojac¢anim slovom Q, a pise se:

Q:{E; a,beZ,b;«éO}.

U racionalnom broju 5 broj a nazivamo brojnik, a broj b nazivnik razlomka.

S pomocu racionalnih brojeva zapisujemo i dijelove cjeline.

Promotrimo pravokutnik na desnoj slici. Podijeljen je na 15 jednakih dijelova
1

koje nazivamo petnaestine i oznacujemo s T

Na slikama lijevo iscrtani su dijelovi pravokutnika jednaki

E 5

7
d —
odnosno -7

Uocimo da je svaki prirodan, odnosno cijeli broj ujedno i racionalan broj. Npr. broj 5 moZemo napisati u
obliku razlomka na beskonacno mnogo nacina.
5 10 15

5=-= = = ;. opcenito _ ¢
=173 =73 = p a—l.

BB Jednakost racionalnih brojeva

r PRIMJER 1.

Uocimo iscrtani dio kruga na slici. MoZemo ga zapisati na
1 2 1 2

d ¢ina: kao —, aliikao —. Dakle, — = —.

vanacina: kao, -, aliikao o & 7 3
Primijetimo da je produkt brojnika prvog razlomka i nazivni-
ka drugog jednak produktu nazivnika prvog i brojnika drugog
razlomka. Ovo svojstvo je karakteristicno i sluZi za definiciju
jednakosti razlomaka.

5 .oa .
Dva racionalna broja —- i — su ako je

b d
ad = bc.






